

EL ISLEÑO

PERIODICO DE INTERESES MATERIALES

ADMINISTRACIÓN: QUINT, 19

SUSCRIPCIÓN: PTAS. 1'25 AL MES

Año XLI

Palma de Mallorca viernes 29 de Enero de 1897

Núm. 12974

El asunto del día

Los carlistas y el manifiesto

El asunto del día es el manifiesto de don Carlos que ha publicado *El Correo Español*. Hablando del mismo, el *Heraldo* asegura haber oído decir á un diputado carlista que ni Cerralbo ni Mella podían hablar en Venecia en nombre de la minoría de su partido, pues Llorens escribió su opinión contraria, fundándose en que el manifiesto debía ser breve y agudo, y hasta tal punto es así, que se han recatado de hacer público el manifiesto hasta que lo han tenido impreso.

—Tratando de lo mismo ha dicho un carlista: «A mí no me gusta nada de cuanto salga de ese Katipunan», refiriéndose á los jefes del partido.

La *Correspondencia* dice que en política el citado manifiesto es una transacción con el progreso de los tiempos, no siendo aquella primitiva monarquía absoluta la que en él se expone, sino la liberal atenuada, resultando de lo mismo un fallo parecido al del emperador Claudio: «Cree debe dársele la razón al que la tenga.»

Según *El Correo* lo más saliente del Manifiesto es el párrafo final en el que se indica que además de lo publicado se trataron en Venecia de otros asuntos reservados lo cual es un aperitivo que lo mismo puede tomarse como aviso dramático que como recurso habilidoso para entretener al elemento militar carlista.

La *Epoca* dice que lo más importante del documento es la declaración que en el mismo se hace de que mientras duren las actuales circunstancias los partidarios de D. Carlos no intentarán aprovecharse de las mismas para realizar atentados que el diario conservador calificaría de criminales.

En una conversación que he tenido con un diputado carlista, éste me ha manifestado que no se considera perteneciente á la minoría carlista, por más de que continúa siendo acérrimo partidario de D. Carlos, pero con el carácter de independiente, añadiendo que si D. Carlos le manda obedecer, obedecerá, pero que nadie le obligará á doblegarse ante Cerralbo.

Dicho diputado considera el Manifiesto en extremo anodino y cree que sentará mal entre las masas de su partido.

Los carlistas belicosos dicen que nunca mejor que ahora puede aplicarse aquel refrán de que: «parió tarde, pero parió hombre», considerando el manifiesto como su acta política, muy ridícula, que podría suscribir el mismo Cánovas.

Este elemento era partidario de que si se publicaba un manifiesto fuera breve y de valiente protesta.

Los fracasos mercantiles en los Estados Unidos

Son tan frecuentes los accidentes de esta clase en los Estados Unidos, que apenas si pasa día sin que los periódicos de la Unión dejen de dar cuenta de quiebras mas ó menos importantes.

El espíritu de especulación adquiere entre los yankees carácter de fiebre, dándose el caso de que empresas y sociedades que parecen sólidamente constituidas queden de improviso arruinadas, por lanzarse codiciosamente á negocios peligrosos y aventurados.

En este caso se encuentran las dos de que vamos á ocuparnos.

Una de ellas es el Banco Nacional de Missouri, declarado en quiebra á fines del año último.

Atribúyese la causa del siniestro á la dificultad con que se efectuaban los cobros y á disensiones entre los directores, *gingoistas* algunos y amigos de los insurrectos cubanos, quienes precipitaron un conflicto con el gobierno del Banco.

Según el último balance del mes de octubre, los depósitos ascendían á 61.561,613 dollars, siendo acogida la noticia del fracaso con verdadera sorpresa por los hombres de negocios, pues fundado el Banco en 1891, gozaba del mayor crédito y venía funcionando con gran regularidad, al parecer.

También ha sido importante la quiebra del Banco Nacional de Teyler (Texas), atribuida, como la anterior, á los *gingoistas* que, á este paso irán destruyendo poco á poco las poderosas instituciones de crédito de su país.

Declarado en quiebra dicho Banco, según el último balance, el capital era de 200,000 dollars; sobrante, 72,000; deudores

á otros Bancos, 9,000; depósitos, 231,000, y dinero tomado á préstamo, 224,000. Créese en los centros mercantiles norteamericanos que ambas instituciones podrán reanudar su vida normal una vez decartados los elementos laborantes que han preparado su ruina.

Política extranjera

Una de las cosas que más han llamado la atención de los políticos estos días, ha sido la embajada extraordinaria enviada por el Sultan de Turquía al rey de Etiopía, embajada que reviste caracteres reveladores de algo más que un simple cambio de cortesía. El embajador del Sultan está encargado de poner en manos del monarca abisinio la placa de brillantes de la gran orden de Osmaní, que es, como si digéramos, el Toisón de Oro, de Turquía, y la Mendjidí, también de brillantes, en las del *ras* Mokonnen, teniente de Menelik. Además, la embajada es portadora de numerosos y ricos presentes.

Ahmet-Ali-Bajá ha sido encargado por su soberano de entregar á Menelik una carta autógrafa del Sultan, en la que éste participa á aquél que ha accedido satisfactoriamente á la petición que le hizo el conde Deindoff en su nombre.

En general, están conformes cuantos de estos asuntos se ocupan, en que la embajada en cuestión tiene mas importancia de la que se le quiere dar.

Por nuestra parte, como ya hemos señalado la tendencia de la *duplice* á crearse en Menelik un aliado poderoso, que le sirva de instrumento contra los ingleses en las regiones del alto Nilo, no podemos extrañarnos mucho de esta que para muchos es sorpresa diplomática. Sabido es en efecto, que todo el prestigio perdido por Inglaterra en los países de Oriente, merced á los recientes acontecimientos, lo ha ganado Rusia, que á estas horas ejerce sobre el imperio otomano un verdadero protectorado.

Si á esto agregamos el interés directo que tiene el Sultan, soberano de Egipto, aun que con muy restringidas atribuciones, en procurar que aquel país vuelva á su directo dominio emancipándose de la dominación inglesa, no será muy aventurado suponer que está próxima á concluirse una alianza mas ó menos oficial, entre Abdul Hamid y el emperador de Etiopía, bajo los auspicios de Rusia y Francia, y cuyo objeto principal será dificultar la acción de Inglaterra en el Oriente.

Francia no descuida un momento su parte en la obra común, y Menelik no desdía tan valioso apoyo; el secretario de confianza de aquél, M. Chefnoux, acaba de llegar á Francia con el objeto aparente de terminar la cuestión del camino de hierro de Djibouti al Harrar, pero créese generalmente que no es este el único motivo del viaje del diplomático abisinio, siendo lo mas probable que el mismo se encuentre encargado cerca del gobierno francés de una misión que pudiera ser muy bien consecuencia de la que M. Lagarde acaba de desempeñar cerca del Negus. Este cambio continuo de relaciones, dígame lo que se quiera, no obedece evidentemente al objeto único y exclusivo de testimoniar al rey de reyes la amistad de Francia, y nosotros vemos en ello, cada vez mas claro, un trabajo de zapa contra las maniobras mas ó menos maquiavélicas de los ingleses, quienes á su vez procuran por todos los medios ganar terreno en el Africa, disputándole palma á palma á sus adversarios.

De confirmarse la manzana de la expedición del barón de Dhanis, efectuada por los *derwiches*, la rubia Albión va á tener un pretexto mas para obrar contra aquéllos, pues la nacionalidad de las victimas no impediría que éstas fuesen europeos, y que fuera el prestigio europeo, el que hubiera que vengar ante la opinión de los salvajes habitantes del Alto Nilo.

El telégrafo nos ha adelantado las primeras noticias de este nuevo desastre, publicado por la *Metropole*, de Amberes; según las noticias de Amberes, la misión Dahnis, que se encontraba en el alto Congo cerca del Nilo, fué sorprendida y atacada por los madhistas al atravesar un barranco, pereciendo en el ataque el barón y veintinueve de sus compañeros y salvándose cinco europeos y algunos indígenas. En los centros oficiales de Bruselas no se ha recibido confirmación de este suceso, y por su parte *La Metropole* deja á su corresponsal toda la responsabilidad de la gravedad que la noticia entraña.

Pero, sea el accidente cierto, sea especie propalada con determinados fines, su primer efecto, como el de la que tuvo lugar no ha mucho con otra misión europea en el

Benin, es favorecer mas y mas los planes de los ingleses, justificando sus ataques contra las poblaciones africanas.

Francia aprestándose á salirle al paso por Occidente como por Oriente, prepara á su vez una expedición que será dirigida por el célebre explorador del Gabon M. Brazza, y cuyo objeto consistirá en atravesar el Africa de Este á Oeste, visitando los territorios situados al Norte de los explorados por Stanley, ó sean los comprendidos entre el Tchad y los *Grandes Lagos*, patrimonio de los sudaneses en la actualidad.

Todo esto indica que continúa la lucha sorda de *pillo á pilló*, entre la *duplice* Inglaterra, siendo difícil pronosticar quien saldrá vencedor en la contienda, y si triunfarán las perfidias de Albión, á la política franco rusa, dirigida por el gabinete de San Petersburgo.—D. F.

La peste en Bombay

El *Figaro* publica una correspondencia del príncipe Karageorgevitch, que á la sazón se halla en Bombay, describiendo el pánico de la ciudad asiática ante los estragos de la peste bubónica.

He ahí la carta del célebre viajero:

«Bombay 17 de diciembre
El viajero que llega á Bombay experimenta primero una gran sorpresa. ¿Existe aquí la peste? ¿Ocurren 50 defunciones diarias? ¿Ha cundido el pánico? ¿Dónde es esto?...

Las calles de Bombay, inmediatas al puerto, están animadas; los *coolis* con turbantes colorados en la cabeza y las mujeres con *saris* rojos ó rosados, brazaletes de plata y abalorios en los brazos y en los tobillos, y sortijas en los pies y en las manos, circulan llevando multitud de objetos en brillantes cántaros de cobre.

Juglares instalados en grandes *barridas* que limitan las avenidas, baten sus tambores y tocan la gaita; y todo este ruido, todos estos colores no dan la impresión de una ciudad apestada, de la cual todos huyen.

Pero ésta no es más que impresión pasajera. Más lejos en la ciudad india, en el bazar, en medio de las calles, de los mercados; que á nosotros, acostumbrados á los barrios populosos de Europa, nos parecen llenas de gente, pero que aquí, en Bombay, donde la población es tan extraordinariamente densa, resultan casi desiertas. Entre las tiendecitas donde se quema sándalo é incienso, domina un olor duro y acre de fénol, y ante la casa apestada, de donde acaban de sacar un cadáver, grandes placas de color rosáceo, cuya base es el cloro, manchan el suelo.

Y en el barrio indígena, á lo largo del mar y de los Docks, donde la playa parece estar circunscrita, el hedor del cloro y del fénol es mucho más instenoso. Colaba, barrio semi inglés, está casi desierto, y las tropas que estaban alojadas en Marine Lines han acampado en multitud de tienditas, á lo largo del mar, en la costa de Back Bay.

La Bolsa se ha cerrado; en la mayor parte de las fábricas no se trabaja, y se calcula en 250.000 las personas que se han marchado de esta población.

Todas las noches, en la estación, hay un gentío inmenso que no ha podido tomar billete para ninguno de los trenes del día. Un amuchedumbre de *coolis* blandos y colorados, estrujándose contra el despacho de billetes, tienden su moneda con ruegos; los pobres, sobre todo, gritan, se atropellan, alargan la mano por encima de la cabeza de los que están delante, son rechazados y vuelven á la carga. En medio de la estación, grupos de mujeres y niños, teniendo por equipaje algunos paquetes de pingajos blancos y colorados y cántaros de cobre, brillantes como el oro, esperan el bienaventurado billete que les permitirá huir. Luego que el último tren ha salido, los alrededores de la estación quedan convertidos en un gran campamento, donde se halla estendida una muchedumbre enorme que espera el tren del día siguiente, con el pietresco desorden y abigarrado conjunto que forman las mantas y trapos amontonados.

La plaga que ha infestado esta ciudad llámase la peste bubónica, mal misterioso todavía, cuyo origen es también desconocido. Siria y al trigo enviado del interior; destruyéronse los dátiles, se arrojó el trigo al mar, pero la peste continúa haciendo estragos, y de día en día vá agravándose... Una mañana encontré en las calles cierto número de ratones muertos; después varias palomas y gallinas; más tarde, un hom-

bre, luego otros, muertos todos casi de repente, sin que se supiera de que enfermedad... Una calentura fuerte, un poco de hinchazón en los brazos ó en ingles, y en cuarenta y ocho horas el hombre moría. Y las victimas han sido cada vez más numerosas.

En los hospitales, gracias á las inoculaciones del suero, se salvan más de las dos terceras partes de los apestados recogidos. Pero la idea de la mezcla de castas, del contacto con gentes que consideran como inferiores, aleja al indio de los hospitales; prefieren mejor quedarse en sus casas, asistidos por hechiceros, y morir, antes que renunciar á las ideas de casta, en las cuales han sido educados.

Añádese á esto que la religión de los *parisis*, á la cual pertenece una gran parte de la población de Bombay, ordena, para antes y después de la muerte, toda clase de prácticas religiosas, que es imposible cumplir en un hospital. Por eso ningún *parsi* quiere tampoco abandonar su domicilio.

En la casa de un *parsi*, enfermo desde anteayer, y á quien yo fui á ver, una mujer lavaba un trapo blanco con el cual se haría su última *toilette* al enfermo cuando muriera. Es necesario que sea un individuo de la familia el que llave este vestido; la mujer que sabe que su marido está atacado de la peste, próximo á morir prepara el traje de muerte, sin lágrimas y con un aire de resignación muda que espanta.

El enfermo es colocado sobre una cama muy baja. Como está muy arropado; suda en abundancia. Con varios trapos envuelve su cuello, y de vez en cuando; haciendo extraordinarios esfuerzos exclama:

—*Parsi Sahib*, Agua, señor.—Cierra luego los ojos como si durmiera... y así queda para siempre.

Por las estrechas calles pasan continuamente los entierros. Los indios son llevados en angarillas pintadas de carmín.

Llevar el cuerpo cubierto con guirnalda de jazmines y rosas de Bengala. Delante de la angarilla va un hombre con un vaso donde quema la brasa que encenderá la hoguera, y detrás del muerto marcha alguna gente golpeando los crótalos y dando patadas sobre una especie de tambor de gran tamaño.

Siguen luego los amigos llevando todos un trozo de madera que echarán al fuego como supremo homenaje al muerto.

Hay aquí también muchos musulmanes. Al muerto de esta religión se le coloca en un ataúd cubierto con una tela encarnada y flecos de oro. Los que conducen al cadáver y el acompañamiento cantan una especie de melodía y desfilan muy lentamente hacia el cementerio musulmán, á orillas del mar, donde el muerto dormirá á la sombra de los grandes banianos y de los floridos jazmines.

Entierro de un *parsi*: Sobre una angarilla cubierta con paños blancos, el muerto, vestido de blanco, es llevado por ocho hombres, con trajes y guantes también blancos. La costumbre *parsi* exige que los muertos sean llevados y sepultados en la torre del Silencio, por esos mismos hombres que, siendo de una casta distinta, no pueden tomar parte en las ceremonias públicas sin nueve días de purificación previa, y que habitan en una casa especial construida por ellos.

Ahora, con motivo de la epidemia, se les obliga á llevar guantes, que arrojarán al fuego, lo mismo que sus vestidos, después de haber desnudado al muerto de sus hábitos para exponerlo en cueros. «En cueros, tal y como ha venido al mundo, y como debe volver á la tierra.»

En la torre del Silencio los cuervos tenderán desde esa noche que limpiar el esqueleto de toda la carne que le cubre, no dejando del muerto más que un montón de huesos que el sol destruirá y reducirá á polvo, y que el próximo monzon llevará á otro lado.

Una larga fila de hombres vestidos de blanco marchan de dos en dos cogidos, en señal de unión, á un pañuelo blanco, y seguidos á cuarenta pasos de distancia y con gran lentitud por los que llevan la angarilla hacia la torre, donde los cuervos esperan que se ponga el sol para tomar el alimento que se les lleva.

En una nota circular dirigida á sus clientes por la casa Wolkart de Winterthur (Suiza), cuyo comercio con la plaza de Bombay es importantísimo, y que nos ha facilitado el conocido comerciante de esta plaza D. Sixto Quintana, se leen los párrafos siguientes:

«La peste adquiere de día en día un aspecto amenazador. La mortalidad durante una semana registra 1.853 defunciones contra las 470 que por término medio ocurren en período normal.»

Desgraciadamente sucede que la peste ataca también a los europeos que no viven tan desahucadamente como la gente del país, habitan barrios llamados higiénicos y consumen sustancias alimenticias de buena calidad.

La emigración de los indígenas continúa en progresión ascendente de manera que la ciudad de Bombay no tardará mucho en quedar despoblada.

Si la emigración continúa en las mismas proporciones, no está lejos el día en que no se encontrarán obreros.

En la vida privada se presentan obstáculos y contrariedades con las cuales en tiempo normal nunca se hubiese soñado. Nuestros empleados indígenas, criados y demás servidumbre se lamentan de la dificultad con que tropiezan para hallar arroz, especias, y toda clase de comestibles a causa de que la mayor parte de los tenderos han abandonado la población.

Los criados al servicio de los europeos abandonan a sus amos y para colmo de colmos los sastres, demás operarios y los panaderos huyen también por miedo al contagio.

Para hacer mas negra la actual situación, una parte del personal de una de las mas importantes líneas férreas se ha declarado en huelga anteayer, pero como éstos no son hasta ahora mas que los guardianes, es probable que dicha huelga no adquiriera proporciones ni sea de larga duración.

Busca buscando

«No fies en la amistad de los poderosos de la tierra—dice un viejo proverbio persa—es más inconstante que el viento y menos firme que las arenas del desierto.»

Verdad profunda que todos cuantos trataron de cerca a los grandes, tuvieron ocasión de experimentar.

¿Quién no recuerda el afecto tiernísimo que en tiempo no lejano unía a Guillermo de Hohenzollern, entonces príncipe heredero de Alemania, con el príncipe de Bismark, Canciller del Imperio?... El joven y ambicioso vástago era el niño mimado, el discípulo querido del gran prusiano. Este tenía puestas todas sus esperanzas en aquel mozo de alma impetuosa, de corazón ardiente, que, políticamente hablando, había formado a su hechura y a su semejanza y del cual creía poder disponer a su antojo, el día que Dios llamara a su seno a aquel infeliz pobre Fritz, al buenísimo é infeliz Emperador que al subir al trono llevaba ya impresa en el rostro la terrible señal de su cercana muerte.

En aquella época, el joven Guillermo no hacía más que obedecer a los mandatos é indicaciones del Canciller: éste era su maestro, su guía, su brújula; y aseguran las crónicas palaciegas que cuando el imperial alumno se permitía tener alguna iniciativa y sacar un poco los pies fuera del sendero trazado, reprimiéndole con paternal aspereza el hombre de hierro que no toleraba en modo alguno que nadie osara trasgresar sus mandatos ni pisotear la severa disciplina que había impuesto á todo el Imperio, desde el soberano reinante al último funcionario. Y añaden las mismas crónicas que el futuro Emperador recibía sumiso la reprimenda é inclinaba la cerviz bajo aquella voluntad terrible que había llevado á cabo tantas y tan grandes cosas.

Guillermo contaba entonces con un amigo íntimo, con un confidente fidelísimo en cuyo seno desahozaba todos los secretos de su alma. Era ese el conde de Herbert de Bismark, hijo primogénito del Canciller, compañero de aventuras del heredero de la Corona y condiscípulo suyo. El primer ministro tenía dos discípulos predilectos á quienes educaba á un tiempo: el uno era Guillermo, su futuro monarca; el otro, su propio hijo y presunto sucesor en el elevadísimo cargo que ocupaba. ¿Quién mejor que su primogénito para reemplazarle un día en la Cancillería del Estado?

Pero con toda su admirable sagacidad, el viejo estadista no pudo penetrar en el espíritu del príncipe heredero ni adivinar sus verdaderos sentimientos. Imaginaba candorosamente que el hijo del Emperador Federico seguiría siendo, una vez elevado al trono, el escolar obediente y acostumbrado á la férula del maestro: si algún hombre existía jamás profundamente convencido de ser «hombre indispensable», ha sido sin duda el príncipe de Bismark, y nunca pudo ocurrírsele la idea de que el inexperienced Guillermo quisiera sacudir una tutela á la que se habían sometido su abuelo y su padre. Esto fué, sin embargo, lo que sucedió poco después de entronizado el nnevo Kaiser é inútil es recordar las frases de aquella celebrísima ruptura que derrumbó á Bismark del poder y le arrinconó sin miramiento alguno.

Su hijo el conde Herbert siguió en aquella ocasión el camino que le aconsejaban á un tiempo su respeto filial y su orgullo de raza. Dimitió las funciones que desempeñaba cerca de la persona imperial para acompañar á su padre en el ostracismo gu-

Primer aniversario de la muerte de

Don José Casanovas y Frau

E. P. D.

El turno de misas que se celebrarán mañana en la iglesia del Socorro en la capilla de la Virgen del Pilar, desde las seis á las once de la misma, será en sufragio de su alma.

La familia lo participa á sus amigos por si se dignan asistir.

bernalmental, y de esta resolución concibió vivo resentimiento Guillermo II, que no comprendía que un súbdito suyo no lo sacrificase todo, absolutamente todo, al honor y á la satisfacción de servir á su rey. «No hubiese creído jamás un desafecto semejante de vuestra parte», dijo con acento airado cuando el conde fué á despedirse de él.

A la antigua y ferviente amistad con que había distinguido á Herbert de Bismark, sucedió una marcadísima antipatía. El Emperador olvidaba por completo los sentimientos del Kronprinz y dícese que el conde no desperdiciaba por su parte ocasión de manifestar la inquina que profesaba por su antiguo y augusto camarada. Refieren los rumores palaciegos sotto voce gran variedad de anécdotas acerca de esa mutua enemiga; y la última que se cuenta y se comenta entre el público berlinés y de cuya veracidad sale garante el periódico bismarkino *Berliner Nueste Nachrichten*, da una idea elocuentísima del grado de cordialidad á que han llegado las relaciones entre los dos personajes.

El intendente del palacio imperial, barón Von Vedel Piesdorf, casó á principios del corriente mes á su hija con el teniente de la guardia real prusiana conde de Bismark Bolhen emparentando con el ex-canciller príncipe de Bismark Schonhausen. El acto debía revestir gran solemnidad, y el Emperador había prometido asistir á él y poner su augusta firma en el contrato.

Cumpliendo con las exigencias de la etiqueta, tres días antes del señalado para la ceremonia, el barón Von Vedel fué á someter á la aprobación de Su Majestad el programa de la fiesta y la lista de los invitados. Al leer esta última, el Emperador frunció sus cejas y, volviéndose al intendente de palacio le dijo:

—¿Tenéis interés en que yo asista á la boda de vuestra hija?

—¿Que si tengo interés en que Vuestra Majestad honre con su presencia un acto como este! ¡pues no he de tenerlo, señor!... Si Vuestra Majestad honre con su presencia un acto como éste! ¡pues no he de tenerlo señor!... Si Vuestra Magestad no viniese, sería para mí una inmensa desdicha...

—Entonces será menester que borreis un nombre de la lista.

—¿Qué nombre, señor?—balbuceó el barón temeroso.

—El del conde Herbert de Bismark: no quiero encontrarme con él.

En vano suplicó el pobre intendente—que si tenía empeño en complacer al Emperador, no quería inferir un desaire mortal á un hombre como el hijo de Bismark;—en vano rogó humildemente á Su Majestad que no le pusiera en tan doloroso conflicto. Guillermo permaneció inflexible.

O é lo yo—declaró, volviendo las espaldas al aturrullado barón Von Vedel Piesdorf.

Claro está que en tal alternativa no cabía vacilar en la elección de la persona sacrificada. El conde Herbert de Bismark, primo del novio, que debía asistir al casamiento en nombre propio y además en representación de su padre el príncipe de Bismark (detalle, este, de gran monta) recibió una tarjeta muy respetuosa, pero muy categórica de *desinvitación* y ocioso es decir los comentarios que este procedimiento ha suscitado.

Y ocioso también apuntan el agradabilísimo efecto que habrá producido en la familia Bismark Schonhausen.

JUAN BUSCÓN

Comercio con la Argentina

Por ser *El Nacional* órgano ministerial en que se refleja con frecuencia opiniones del Gobierno, hemos leído en sus columnas con satisfacción las siguientes consideraciones perfectamente adecuadas á las que hemos expuesto otros días en estas columnas.

Dice así:

Con noble y patriótico empeño vienen tiempo há la Legación de España y la Cámara de Comercio Española de Buenos Aires, trabajando y gestionando para conseguir el restablecimiento de la corriente mercantil entre la madre Patria y las Repúblicas del Plata, juzgando que, conseguido esto, habráse contrarrestado en par-

te los grandes perjuicios que sufran los intereses nacionales, cuya causa principal es, sin duda ninguna, la paralización del comercio de la Península, por efecto de la falta de mercados por su industria.

Esta opinión de los centros citados se funda, según datos que tomamos de un interesante artículo del periódico de Buenos Aires *El Comercio Español en el Rio de la Plata*, en que cuantos atentamente han estudiado la situación económica de España, están contestes en que el principal factor del problema que ha de resolver la crisis que la agobia está en el desarrollo del comercio y la industria nacional, y que, siendo esto cierto, reputan de mucho interés facilitar á los centros productores de la Península los mercados del Plata, hoy acaparados por el comercio de otros países de Europa, con artículos, muchos de ellos iguales, cuando no inferiores, á los de la industria española, la que no participa de ellos debido á la falta de transportes directos, con tarifas convenientes, entre nuestros puertos y los de las Repúblicas mencionadas, y muy principalmente al desconocimiento que en las mismas se tiene de los artículos españoles, y aquí de las ventajas é importancia de estos grandes centros de consumo.

Para salvar estos inconvenientes, la Cámara de Comercio Española de Buenos Aires ha solicitado repetidas veces del Gobierno que conceda una pequeña subvención á la marina mercante que establezca sus líneas al Plata, invitando á la vez á los industriales españoles á que amoldan su producción á las necesidades de aquellas plazas mercantiles, enviando con este fin comisionistas que las estudien y á la par se persuadan de la solvencia de aquel comercio.

Con ambas cosas, el problema se resolvería favorablemente para todos, y en especial para los intereses de España.

Es indudable que los centros de consumo de las Repúblicas del Rio de la Plata son de los más propicios á la industria española, si se tiene en cuenta la diferencia de producción de aquellos Estados y la analogía, en cambio, de costumbres con España.

Del profundo amor que á la madre Patria profese la numerosa y rica colectividad que habita aquellas Repúblicas, no hay para qué hablar, puesto que bien lo vienen demostrando. Para llegar al fin apetecido, falta sólo que nuestros Gobiernos, imitando á los de Alemania, Inglaterra é Italia, promuevan y faciliten líneas directas de navegación, y nuestros industriales, al igual de lo que hacen los de las naciones mencionadas, se preocupen de elaborar sus productos al gusto de los clientes á quienes los destinan, procediendo para ello con sujeción á las indicaciones técnicas de dependientes expertos y peritos, quienes deben, para este objeto, visitar con frecuencia aquellas Repúblicas.

España no tiene ahora ninguna línea directa de transporte con el Rio de la Plata, y sólo así se explica que, mientras Inglaterra mandó durante el año 95 productos de su industria por valor de 40 millones de pesos, Alemania 11, Francia, 9, Bélgica 7 é Italia 10, nosotros sólo importásemos en aquellas Repúblicas por valor de dos millones y medio.

Preciso es meditar seriamente sobre estas consideraciones. Cincuenta mil duros dedicados á dos líneas de vapores, una que partiera de Pasajes y tocara en Gijón y la Coruña, y otra de Barcelona que tocara en varios puertos del Mediterráneo, sería suficiente, por parte del Gobierno, para abrir á la industria nacional amplios mercados.

Para llegar á este fin, mucho pueden, y á ello deben contribuir con todas sus energías, las Cámaras de Comercio de España.

El padre Faura

El telégrafo ha transmitido la triste nueva de haber fallecido el insigne astrónomo y meteorólogo catalán, el Padre Federico Faura, director general del Observatorio de Manila. Son tantas y tan grandes las conquistas científicas que en el orden de la previsión de las tempestades en especial se deben al sabio jesuita, que su pérdida pue-

de ser considerada como una desgracia para la ciencia y la humanidad.

Nacido en Artes en 1840, pensó desde niño consagrar su vida á Dios y á la ciencia experimental, como otros de sus hermanos, igualmente sacerdotes y cultivadores de las ciencias físicas. En 1859 ingresó el jóven Faura en la Compañía de Jesús, y en 1865, no ordenado todavía, emprendió por primera vez el viaje á Oceanía, formando parte de una comisión encargada de practicar transcendentales observaciones astronómicas en Filipinas.

Durante de residencia en Manila, concibió la idea de fundar allí un Observatorio que realizó, á su vuelta á las islas en 1871, cuando resuelto el plan todos sus extremos, pudo dar cima á la creación de aquel instituto que tantos beneficios debía reportar á la navegación. Por entero consagrado á sus estudios predilectos, inventó el famoso barómetro indicador de la formación y proximidad de los baguios y monzones que tan frecuentes desgracias habían hasta entonces causado así por tierra como por mar.

Fácil al manejo y sumamente práctico, el aparato del sabio catalán se propagó rápidamente hasta entre las más ignorantes de las indígenas, consiguiéndose, merced al invento, disminuir considerablemente los naufragios y salvar millares de existencias.

Ayudado en sus humanitarias empresas por el Padre Ricart, el Padre Nonell y el feccionar los servicios del establecimiento científico por él fundado y prestar eminentes beneficios á los habitantes de aquellas posesiones de España en Oceanía, cuyo viaje desde la Península hizo cuatro veces.

Por los años de 1876 y 77 estuvo en Roma, al lado del Padre Sechi, y cuando la Exposición de Chicago, fué delegado, con el Padre Algué, para representar á España en el Congreso meteorológico allí reunido, dando pruebas los dos representantes españoles de sus extraordinarios conocimientos científicos.

Antes de regresar á España, los dos Padres Jesuitas se detuvieron en Nueva York, para encargarse y dirigir la construcción del soberbio Observatorio destinado al Observatorio de Manila, y una vez en Barcelona dió el Padre Faura una conferencia notabilísima acerca de su Indicador barométrico, que por la precisión de sus indicaciones sísmicas es un aparato perfectísimo.

El sabio jesuita catalán ha muerto al frente del Observatorio de Manila tempranamente, cuando tantos descubrimientos benéficos para la humanidad podía aún arrancar á los enigmas de la ciencia.

Descanse en paz el sabio y virtuoso sacerdote!

Un elefante ante los tribunales

Acaba de verse y fallarse en Inglaterra un proceso sobre homicidio de lo más curioso que se puede imaginar; el acusado, convicto, pero no confeso de la comisión del crimen, era un elefante de las indias llamado «Charlie», habitante de una casa de fieras del cuartel de Hackney, y culpable de haber cogido con su trompa á un antiguo palafrenero del establecimiento, arrojándolo contra el suelo y rompiéndole el cráneo de un coimillazo.

A consecuencia de esta fechoría, se abrió la información que en la generalidad de los casos acompaña á toda muerte violenta. Tratábase de saber, no como había muerto el hombre, precisamente, que esto era bien patente, sino de la responsabilidad que cabía en el accidente, tanto el dueño de la casa de fieras como el elefante mismo.

El coroner debía preguntar á los jurados si sería más conveniente matar al criminal ó encerrarlo en una jaula del Jardín zoológico.

El infeliz «Charlie» hallábase, pues, amenazado por una condena á reclusión perpetua, si no de muerte; pero afortunadamente, su amo, constituido en abogado defensor, pronunció tan hermosa y elocuente defensa, que era preciso tener un corazón de mármol y una cabeza más dura que un zoque, para no dejarse enternecer y vencer. El defensor en cuestión probó, como dos y dos son cuatro, que el difunto era un picaro que durante diez años no había cesado de martirizar al pobre «Charlie» con toda suerte de vejaciones y brutalidades, habiendo sido procesado verbalmente tres veces por violencias para con los animales.

Hace cosa de dos meses que se hizo tan intolerable la conducta de aquel sujeto, que hubo que despedirle, y hace pocos días había sido vuelto á admitir en la casa de fieras, con la prohibición terminante de acercarse á «Charlie».

En vista de estas explicaciones, y hondamente impresionado por el relato de los infortunios de «Charlie», el jury ha estimado que el elefante había obrado en caso de legítima defensa, no desprendiéndose de la instrucción ninguna culpabilidad contra él, por lo cual ha emitido veredicto de «muerte accidental» quedando «Charlie» absuelto y declarada su inocencia.

Semejante proceso, en España hubiera puesto por los suelos el prestigio de la magistratura, pero en *England*, no desdice en lo más mínimo de la gravedad ni de la chifladura británica.

Noticias

Del Interior

Váldemosa.—Ha fallecido el secretario de este ayuntamiento D. Cosme Ferrá. Al entierro han acudido comisiones civiles particulares y el pueblo en masa.

Crónica Local

Con motivo de la función benéfica que se prepara para esta noche en nuestro Teatro Principal, el capitán general interino, el coronel Sr. Hernández, el comandante de Marina Sr. Carlier y el presidente de la Diputación provincial, se han excedido gustosamente facilitando cuantos medios están a su alcance para que el espectáculo resulte lucido.

Han sido nombrados ayudantes de campo del capitán general de estas islas Sr. Ahumada los tenientes coronales de infantería D. Victor Girón y Mendez y D. Francisco de Paula Monasterio Oliver.

Ha sido nombrado por el Rectorado de maestra interina de Valdemosa doña Francisca Ripol, que la desempeñaba provisionalmente.

Se encuentra en esta capital, uno de los inspectores de la fábrica de tabacos de Alicante, con objeto de examinar el tabaco aprehendido estos últimos días y separar el útil y ordenar la destrucción del restante.

Por el gobierno civil de esta provincia se hace presente a los ayuntamientos de la misma la obligación en que se hallan de disponer la rendición y tramitación de las cuentas de depositaria y ordenación o presupuesto correspondientes al ejercicio económico de 1895-96 que terminó y se cerró en 31 de Diciembre último, previéndoles por la última vez que si para el 31 del próximo mes de Marzo no se recibe en el expresado gobierno dichas cuentas, se adoptarán sin ningún género de contemplaciones las medidas de rigor que autorizan las disposiciones vigentes.

Hoy han comparecido ante la Alcaldía un dependiente de consumos y un caballero, por haber armado ayer un escándalo mayúsculo en la puerta del campo.

Han solicitado tomar parte en oposiciones a Cátedras nuestros paisanos D. Antonio Ripoll y Cañellos, a las de Psicología de los Institutos de Orense y Santader y Latin y Castellano de Coruña y Huesca; D. Gabriel Llabrés y Quintana y D. Jaime Pomar y Fuster, a las de Geografía e Historia de Vitoria y Orense.

Por enfermedad del procesado se suspendió ayer la vista de la causa que estaba señalada.

Hoy ante esta Audiencia provincial y con intervención del Jurado en provisional se leerá la causa instruida en el Juzgado de esta ciudad contra Antonio Riera acusado del delito de abusos deshonestos.

El Teniente fiscal Sr. Santa Cruz sostendrá la acusación y el letrado señor Castellá defenderá al reo.

El Alcalde accidental Sr. Losada, ha comunicado al Sr. Guasp, decano de la prensa que desde la próxima sesión los periodistas tendrán en todas las del Ayuntamiento, sitio adecuado para llenar su cometido.

Además el Alcalde accidental, ofrece facilitar todos los datos que puedan interesar y que sean de su incumbencia.

Agradecemos la atención y aplaudimos la decisión del Sr. Losada que se ha apresurado a guardar a la prensa las consideraciones que no todos los alcaldes han sabido guardar.

La Comunidad de regantes de la Acequia de Baster en la Junta Gene-



Teatro Principal

Función organizada por la JUNTA DE PROTECCION AL SOLDADO con objeto de allegar recursos para los Soldados mallorquines que regresan de la guerra, heridos ó enfermos.

FUERA DE ABONO

Para hoy Viernes 29 de Enero de 1897

PROGRAMA

1.º Sinfonía.—2.º La preciosa comedia en tres actos y en verso, original de Don Adelardo López de Ayala, titulada:

CONSUELO

Dirigida por el primer actor D. Francisco Fuentes. REPARTO.—Consuelo, Sra. Cirera.—Doña Antonia, señora Marin.—Rita, Señorita Pardo.—Fernando, Sr. Fuentes.—Fulgencio, Sr. Aguado.—Ricardo, señor Barceló.—Lorenzo, Sr. Pérez.

3.º La banda de música del Regimiento Regional núm. 1, tocará a telón corrido la pieza

El valle de San Mahrin-SPOLK

4.º La divertida comedia en un acto y en prosa, original de D. José Francos Rodríguez, titulada:

Varios sobrinos y un tío

Dirigida por el primer actor cómico D. José Suárez, acompañándole la Señorita Pardo y los Sres. Avilés, Aguado y Barceló.

A las siete y media

PRECIOS.—Palcos proscenios, plateas y primer piso sin entrada 13 pesetas.—Id. plateas sin id. 12 id.—Id. primer piso sin id. 11 id.—Id. proscenio segundo piso sin id. 9 id.—Id. segundo piso sin id. 6 id.—Id. tercer piso sin id. 3'50 id.—Butacas sin id. 1'50 id.—Asientos de tertulia sin id. 0'50 id.—Delanteras de paraíso sin id. 0'40.

Entrada general, 0'75 ptas.—Al Paraíso, 0'50 id.

Medias generales 0'40—Id. Paraíso 0'30.

NOTAS.—Todas las personas que hayan recibido localidades por conducto de la Junta de Protección al Soldado, podrán hacer efectivo su importe en la ventanilla del Teatro. A los Sres. Abonados se les reservarán sus respectivas localidades.



ral que se celebró el día 24 acordó nombrar a D. Rafael L. Blanes, don Gabriel Fuster y don Francisco Oleo, síndicos, y a D. Juan Riutort y don Juan Marqués.

En la calle de la Herrería resbaló ayer un caballero dislocándose un pie. Fué auxiliado en la casa de socorro del Ayuntamiento.

En el vapor correo de esta tarde embarcarán un cabo, tres soldados de la Brigada Topográfica de Ingenieros, que han solicitado marchar voluntariamente a Filipinas y han sido destinados a la compañía de telégrafos para dicha isla que se está organizando en Madrid.

Segun leemos en la prensa madrileña ha sido ascendido a subdirector de sección de primera clase del cuerpo de telégrafos D. Francisco Sanpol y Cerda.

Efemérides

29 Enero 1714

Una de las más autorizadas sillas episcopales de Aragón es sin duda la de Rivagorza. Su iglesia, que hasta el último concordato se ha conservado con el título de colegiata, fué edificada por los condes de Rivagorza D. Raimundo y D.ª Farsendis en el año 957. El catálogo de sus sucesores es tan desconocido como el de los condes y señores de aquel territorio, principalmente desde el expresado año hasta el reinado de D.ª Sancho Ramirez que la restauró restituyéndoles sus antiguos derechos y esplendor, que conservó hasta que exigida la Catedral de Lérida, decayó su silla prelática quedando en estado de mera colegiata. En su archivo se guardan preciosas escrituras, que ilustran sobreabundantemente, sus fastos eclesiásticos y más si con ellas se uniesen las que se conservan en el monasterio de Santa María de la O, llamado antiguamente de Alson, abadía benedictina que se hallaba situada en el condado de Pallars y a orillas del río Noguero; pero sobre todo es digno de recordarse en este día 29 Enero 1714 el feliz hallazgo que en él sucedió, descubriéndose en una de las columnas de la referida iglesia y Catedral de Roda, una inscripción que nos manifiesta los nombres de siete obispos

casi del todo ignorados y desconocidos de los historiadores y cuyos nombres son los siguientes: Aton, Arnau, Odisendo, Jacobo, Aymerico, Boirelo y el último, el benedicto San Ramón, Obispo de Roda y Barbastro, que fué quien consagró la iglesia y monasterio de la O, enriqueciéndola en 1223.

Las aguas y nieves habían causado grandes estragos en Aragón y Navarra, se reprodujeron con muy calamitosos resultados en Madrid y sus cercanías. Principió aquel pequeño diluvio ea 29 de Octubre de 1434 y no cesó hasta el 29 de Enero de 1435; en cuyo día arreció tanto que acontecieron varias desgracias, llegando a faltar los viveres y desarrollándose enfermedades y grandes miserias; extendiéndose la inundación en un radio de seis leguas.

Comunicado

Señor Director de EL ISLENO. Muy Señor nuestro: Rogamos a V. se sirva insertar en su apreciable diario las siguientes líneas, y reciba de antemano por el favor nuestras mejores gracias. L. B. L. M.

Varios acreedores de D. Miguel Salvá. A la Comisión liquidadora de la Casa de Banca de D. Miguel Salvá:

Séanos permitido por esta Comisión que le preguntemos si no es hora ya de que los acreedores que consentimos su nombramiento sepamos a qué atenernos sobre el resultado efectivo de la suspensión de pagos y arreglo aceptado de dicha casa.

Parécenos que es hora ya de que se sepa algo de positivo, y mejor aun que esto, tiempo es ya de que cobremos algo a cuenta de nuestros créditos.

A dar prueba de actividad viene obligada la Comisión actual, ya que sin motivo ni justicia se prescindió de la primera comisión nombrada por los acreedores, y no se extraña nuestra impaciencia por cobrar algo a cuenta, de una casa que repitió en todos los tonos que podría cubrir completamente su pasivo.

No perdamos por Dios tanto tiempo señores liquidadores! Varios acreedores de la casa de D. Miguel Salvá.

Interesantísimo para los anunciantes

Segun la nueva ley del timbre los anuncios en los periódicos deberán reintegrar al Estado con un sello de 10 céntimos de peseta por inserción.

Sección Religiosa

SANTO DEL DIA DE MAÑANA Santa Martina virgen y martir, San Lesmo abad, y el beato Sebastián Valfre. CULTOS SAGRADOS Mañana 30 Continúan cuarenta horas en San Felipe Neri, a San Francisco de Sales y a los beatos Juvenal Ancina y Sebastián Valfre.

Sección Comercial

ULTIMAS COTIZACIONES

FACILITADAS POR LA CASA FUSTER

VALORES LOCALES

Table with 2 columns: VALORES LOCALES and DINERO. Includes items like Crédito Balear, Cambio Mallorquin, Fomento Agrícola, Ferro-Carriles de Mall, Alumbreado por Gas, Salinas de Ibiza, La General Mallorquina, Bonos Municipales, La Isla Marítima, Banco de Préstamos y Caja de Ahorros.

VALORES PÚBLICOS

Table with 2 columns: VALORES PÚBLICOS and DINERO. Includes items like 4 p. 000 int. perpétuo, 4 p. 000 exterior, 4 p. 000 amortizable, Cubas (86), Cubas (90), Banco de España, Tabacos, Libras, Francos, 4 p. 000 interior, 4 p. 000 exterior, 4 p. 000 amort., Cubas (86), Cubas (90), Norte de España, Francia, Madrid, París.

Telegramas

(DE NUESTRO SERVICIO ESPECIAL)

De Filipinas

Madrid 28 a las 7'10 n. Un telegrama oficial de Manila señala el deshacierto que reina entre los rebeldes, viéndose constantemente perseguidos por nuestras columnas.

En Macabela hicimos unos cuarenta muertos al enemigo, internándose los que salieron con vida en el pueblo de Paz.

Los foragidos intentaron quemar varias casas de la entrada del pueblo, pero el destacamento los rechazó, haciéndoles unos cincuenta bajas.

Nosotros tuvimos diez heridos más ó menos graves.

Dudoso.—Sin confirmar

Madrid 28 a las 9'20 n. Se han recibido telegramas particulares dando cuenta de que nuestras fuerzas han sufrido un fuerte descalabro en la provincia de Pinar del Río, causándonos muchos muertos.

En los centros oficiales no se tiene noticia, creyéndose que haya sido comunicada de algún centro filibustero.

Weyler.—Regreso

Madrid 28 a las 11 n. Telegrafían de la Habana que el general Weyler está operando en las Villas.

Ha fondeado en Cádiz el vapor atlántico San Agustín procedente de la isla de Cuba.

Conduce muchos enfermos y heridos. Se les ha hecho un cariñoso recibimiento.

Blanco y Correa

Madrid 29 a las 1'15 m. Ha sido admitida la dimisión del general Blanco para ser jefe militar del cuarto del Rey D. Alfonso XII.

Hoy la reina regente firmará los reales decretos nombrando para sustituirle al general Correa.

Ultima hora

Madrid 29 a las 2 m. Ha fallecido el obispo de Sigüenza. En Filadelfia han muerto heladas algunas personas.

Espéranse noticias oficiales de los últimos encuentros habidos en Cuba. En el ministerio de la Guerra no se ha sabido nada de Filipinas.

TINTA

Violeta-negra comunicativa
De color violeta negro al momento de escribir la pasa al negro perfecto. Da muchas copias de un mismo escrito y conserva sus propiedades hasta un año después de estar escrita.

TINTA

Moderna, negro fijo
Inalterable. No pierde su propiedad y fuerza aun pasándole el chupón apenas escrita. Se conserva indefinidamente.

TINTA

Especial para archivos
Fabricada exclusivamente para la confección de documentos que deben archivar y no perder nunca el color de la tinta.

TINTA

Mauve splendid writing ink
Adoptada por nuestros elegantes para la correspondencia privada. De hermoso color violeta, muy fluido, solo puede compararse a la

TINTA

Lady's salon ink
Dedicada, por su extraordinaria fluidez é inalterable color violeta, á las damas. Es la tinta chic por excelencia.

TINTA

Blanca, fabricada
para escribir sobre papel oscuro, para dedicatorias sobre las cartulinas de las fotografías.

TINTA

para marcar ropa
La más económica de las tintas. Se emplea con cualquier clase de plumas. Colores negro y encarnado.

TINTA

Amarilla, azul, morada
para escribir en trabajos de fantasía; frascitos pequeños de diferentes formas.

TINTA

Simpática, invisible
fabricada para escribir en las tarjetas postales, y no verse el escrito.

TINTA

Japonesa purificada
Compuesta especialmente para las plumas metálicas, á fin de que no las oxide nunca.

TINTA

Doble negra superior
Llamada la Reina de las tintas por lo hermoso del color y su bondad.

TINTA

Carmin perfumada
De un hermosísimo color, en frascos de elegante forma, tapón esmerilado.

TINTA

de todas clases, tamaños y precios se hallan en venta, con otras especies (que no se enumeran por su mucha extensión, en la

Librería Gelabert

Quint, 19—Imprenta, 1

CORTAPLUMAS

desde los más sencillos á los más preciosos de 14 y 20 piezas

Librería Gelabert

Quint, 19—Imprenta, 1

POESÍAS

DE CAMILO POU

Un tomo de 525 páginas, en cuarto, A 1 PESETA. En las principales librerías.

Carteras para escritorio

Surtido en mate y lisas con dorados desde ptas. 0'75 á 4'50. Pupitres de igual clase en tamaño pequeño para señoritas. Pupitres de madera á ptas. 12.

Librería Gelabert

Fábulas de Fríate y Samaniego

8.ª EDICIÓN. Este utilísimo y popular libro de lectura se halla á la venta en la casa Gelabert: Imprenta, 1. Grandes rebajas al por mayor

PARA ENFERMEDADES URINARIAS

SÁNDALO PIZÁ

100 MIL PESETAS

al que presente CÁPSULAS de SÁNDALO mejores que las del Dr. Pizá de Barcelona, y que curen mas pronto y radicalmente todas las ENFERMEDADES URINARIAS. Premiado con medallas de oro en la Exposición de Barcelona de 1888 y Gran Concurso de París, á 1893. Diez y siete años de éxito. Únicamente aprobadas y recomendadas por las Reales Academias de Barcelona y Madrid, varias corporaciones científicas y renombrados prácticos diariamente las prescriben, reconocido ventajoso sobre todos sus similares. Frasco 14 reales.—Farmacia del Dr. Pizá, Plaza del Pino, 6, Barcelona, y principales de España y América. Se remite por correo anticipando su valor.

Prensas para copiar

Libros copiadores para los mismos de 500 á 1000 hojas (a) Libros rayados para diario y rayado mayor, cuadernos de todos tamaños. Indices cuarto y folio para todos los libros (a) Lecantes y Cartones impermeables.

Cajas de pinturas

Forma elegante y caprichosa de varios tamaños, desde ptas 2'50 á 20. Cajas con 18 lápices colores diferentes á ptas 0'75.

Librería Gelabert

MOSAICOS HIDRAULICOS

ESCOFET TEJERA Y COMPAÑIA

Ronda de San Pedro, 8.—BARCELONA

Esta casa es la más importante de España y del extranjero

La principal condición que deben reunir los PAVIMENTOS HIDRAULICOS es la de ser fabricados de mucho tiempo antes de su empleo.

La casa Escofet Tejera y Compañia no entrega sus productos hasta después de seis meses de su fabricación, y tiene siempre en sus almacenes DOSCIENTOS MIL METROS cuadrados de sus mosaicos en disposición de ser colocados.

En precios y solidez ninguna fábrica puede competir con los productos de esta casa, y en dibujo es la única que los posee propiedad de la misma casa, y no copiados de catálogos extranjeros, como la mayoría de las otras fábricas.

Únicos representantes en esta isla: MARTINEZ Y PLANAS, San Juan, 20, Palma.

BALNEARIO BALEAR

Calle y Plaza de San Francisco, números 19 y 1

Quedará abierto al público, desde las 8 de la mañana á las dos de la tarde, comenzando en 1.º de Febrero.

Libros de instrucción y recreo

BIBLIOTECA SELECTA

El Quijote de la juventud.—Ptas. 2'50.

La Electricidad y sus maravillas.—Ptas. 2'50.

Las arañas.—Un drama entre dos rosales.—Historia de seiscientas hermanas gemelas.—1 tomo Ptas. 1'50.

El Tío cierra el ojo.—El jardín del paraíso.—El Jabalí de bronce.—1 tomo Ptas. 1'50.

POEMAS DE LA BIBLIA

José.—Salomón.—David.—María.—4 tomos: una peseta cada uno.

Compendio de Historia Universal.—2 pesetas.

Historia Universal para niños.—Ptas. 6.

Palmas y Laureles, por Angela Grasi con un prólogo de D. Carlos Frontaura.—Ptas. 4.

El joven artista ó la piedad filial recompensada.—Ptas. 1.

Carlos de 10 á 60 años.—Ptas. 3.

Pablo y Virginia, por Bernardino de Saint-Pierre.—Ptas. 1'50.

Mantilla.—primer libro de lecturas para niños adornado con viñetas.—Ptas. 1.

Historia de la vida, hechos, astucias sutilísimas del rústico Bertoldo, la de Bertoldo su hijo y la de Cacaseno su nieto.—Ptas. 2.

Los frutos de una buena educación, seguido de Los cangrejos, cuentos morales por Schmid.—Ptas. 1'25.

María ó la fiesta de las rosas por Schmid.—Ptas. 1'25.

Luisito ó el pequeño emigrado por Schmid.—Ptas. 1'25.

Libro de los niños, por Martínez de la Rosa.—Ptas. 1'25.

Las ciencias naturales al alcance de los niños.—Ptas. 1'75.

El nuevo Robinson.—Historia Moral reducida á diálogos para instrucción y entretenimientos de niños y jóvenes de ambos sexos.—Un tomo cartoné Ptas. 1'50.

Cuentos Mallorquines, p'en Pere d' Alcántara Penya.—Un tomo rústica Ptas. 2.

Las tardes de la Granja ó las lecciones de un padre.—1 tomo 4.º mayor de 544 páginas adornadas con láminas.—Ptas. 8.

El Robinson Suizo.—1 tomo 4.º mayor de más de 600 páginas adornadas con muchas láminas é infinidad de viñetas intercaladas en el texto.—Ptas. 12.

Los por qué de Susanita, por Emilio Desbeaux con un prefacio de Javier Marmier.—1 tomo cuarto mayor de cerca 300 páginas con viñetas y muchos grabados Ptas. 12.

Todos estos libros son encuadernados con plancha dorada.

Los dos Perritos.—Ptas 0'75.

Periquín el gorrión haragan.—Ptas 0'75.

El Zorro taimado.—Ptas. 0'75.

Las buenas gentes.—Risas y lágrimas.—Escenas de la vida.—Corazones de oro.—Ptas. 0'30 cada uno.

Las malaventuras de Perico.—Los juguetes de mamá grande.—Los placeres del invierno.—El gran primo y la primita á la orilla del mar.—Georgina y su muñeca.—Ptas. 0'25 cada uno.

IMPRENTA Y LIBRERÍA GELABERT

Quint 19

TIMBRES

De goma y metal; fechadores en goma y metal á puño y automáticos; foliadores y numeradores á pistón y automáticos en goma, bronce y acero; letras y festones en goma y metal para marcar ropa blanca, abecedarios y numeraciones de zinc para marcar toda clase de embalajes; timbres y cachets para la cera; punzones de acero para marcar cuero, madera, cobre, hierro, acero, etc; timbre seco á puño y palanca; tenazas y plomos para precintar; máquinas perforadoras para taladrar cantidades en talones, letras de cambio, cheques, etc.. indispensables para casas de banca y comercio; placas y rótulos de hierro esmaltado; botellitas y tampones tinta varios colores y reparación á toda clase de timbres.

Esta casa garantiza sus sellos y repite gratuitamente los que no resulten del agrado del comprador.

Librería Gelabert

Quint, 19—Imprenta, 1

TERRITORIAL Y AMILLARAMIENTOS

Ptas. 3

CÓDIGO CIVIL

Ptas. 3

MANUAL DE HACIENDA MUNICIPAL

1'50 Ptas.

P. esupuestos municipales

1'50 Ptas.

Manual de Contabilidad Municipal

2 Ptas.

LIBRERÍA GELABERT

Quint, 19—Imprenta, 1

Artículos para dibujo

Lapiceros sueltos y en cajas de cuatro y siete números. Carbonillo. Lápiz artificial en barritas, negro y en cajitas de 18 diferentes colores. Pizarras. Estompa, Lapiz piedra para albaniles en negro, azul y encarnado. Gomas para borrar. Viñetas blancas y de colores. Tablas de madera para colocar los dibujos, chinchas para id. Compases sueltos, Escuadras, Reglas, Cartabones, renacuillas de metal, y Difuminos.

Librería Gelabert. Quint 19, Imprenta, 1.

En Son Español

Se alquila una casa de recreo en la calle de Alfofina de dicho caserío. Tanto se alquila con muebles como sin ellos. Informarán, Santo Domingo 30.

BIBLIOTECA ILUSTRADA

Tomos en 8.º ilustrados con láminas á varios colores, intercaladas en el texto.

LOS NIÑOS DE MI HERMANA, por Habberton; 1 peseta.

CUENTOS POPULARES RUSOS por Tolstoi; 1 pe eta.

CRITILLO Y ADRENIO, por Gracian; 1 pese a.

MILES SI ANDISH, por Longfellow; 50 centimos.

CUENTOS DE SHAKESPEARE, por Lamb; 1 peseta.

LIBRERÍA GELABERT

Quint, 19

PLAQUETAS DE INQUILINATO

á 10 céntimos

Grandes rebajas al por mayor

LIBRERÍA GELABERT

Imprenta de Gelabert